

河北隆尧县核酸检测企业谎报检测结果事件后续追踪

30万人再检核酸，涉事企业停业责任人被拘

新华视点

新华社济南1月19日电(记者王昆、王志)近日，承担河北省邢台市隆尧县第二轮全员核酸检测的第三方机构，涉嫌谎报核酸检测结果，引发广泛关注。

“新华视点”记者从河北、山东多方采访了解到，承担此次检测任务的济南华曦医学检验有限公司，还未对送检样本进行检测时，相关业务员翟某某就已谎报检测结果全部为阴性，给当地疫情防控产生较大影响。

目前，涉事企业已被暂停检测业务，翟某某已被警方以涉嫌以危险方法危害公共安全罪刑事拘留，案件正在进一步侦办当中。此外，从18日起，隆尧县已启动第三轮全员核酸检测，涉及30多万人，且全部选择公立医疗机构检测。

样本尚未检测完成，业务员反馈结果称全部为阴性

17日，邢台市政府通报，承担隆尧县第二轮核酸检测任务的济南华曦医学检验有限公司涉嫌谎报检测结果，隆尧县新增2例确诊病例，1例无症状感染者。当日，济南市公安、卫健等部门立即对济南华曦医学检验有限公司展开全面调查。

据济南市公安局介绍，济南华曦医学检验有限公司隶属于山东核子基因科技有限公司，山东核子基因科技有限公司是深圳核子基因科技有限公司的全资子公司。翟某某系深圳核子基因科技有限公司武汉蓝沙医学检验所业务员，负责联系河北省新冠病毒核酸检测业务。

隆尧县县长王银明告诉记者，1月12日至13日，隆尧县进行第二轮全员核酸检测，检测任务委托济南华曦医学检验有限公司下属的济南华曦医学检验实验室承担。14日零时20分，翟某某在样本尚未检测完成、未知已完成检测数量和结果的情况下，向隆尧县卫健委反馈称，结果全部为阴性。记者从隆尧县卫生健康局负责人提供的与翟某某的微信聊天记录看到，14日零时20分，翟某某向该负责人表示核酸检测结果“已全部出来了，阴性”。

隆尧县据此上报第二轮全员核酸检测



1月18日，在河北省邢台市隆尧县小千言村综合服务中心，任泽区人民医院医护人员为当地居民进行核酸采样。新华社发(黄涛摄)

结果全部为阴性。16日上午，又报告发现有阳性样本。

经济南、邢台两地公安部门共同调查，据济南华曦医学检验有限公司总经理王平原等人陈述，翟某某分别于12日和13日将3万余管核酸检测样本通过冷链运输分两批送至该公司进行检测。14日，该公司开始对翟某某送检样本进行检测。

经调查，15日晚发现1管样品核酸检测呈阳性，王平原马上将结果通知翟某某，要求其立即将阳性检测结果通报委托单位。16日上午，王平原又将该样本复查仍呈阳性的结果告知翟某某，并再次询问翟某某通知委托方结果的落实情况。翟某某告知王平原，其已于14日告知河北委托方检测样本全部为阴性。

涉事实验室被暂停核酸检测业务

17日，山东省卫生健康委、济南市卫

生健康监督所联合济南高新区监管部门对济南华曦医学检验实验室新冠病毒样本接收、检验报告出具、医疗废物处置情况进行联合检查。

据了解，济南华曦医学检验实验室于2017年5月31日取得《医疗机构执业许可证》，2017年11月22日取得二级病原微生物实验室备案证明，于2020年2月20日、6月5日，分别增加新冠病毒核酸检测项目和新型冠状病毒IgG和IgM抗体检测项目。

济南市卫生健康委有关负责人介绍，经专家现场实地考察、论证，去年2月，济南市卫健委公布第一批开展新型冠状病毒核酸检测的第三方医学检验机构名单，济南华曦医学检验实验室等8家医学检验实验室在列，其日最高检测能力为8000份。截至今年1月16日，该实验室完成核酸检测共计423492人次。

据悉，2020年2月，济南市卫生健康监督所对该实验室进行督导检查，发现其未按照类别将医疗废物分置于防渗漏、防锐器穿透的专用包装物或者密闭的容器内，对其给予警告、罚款1000元的行政处罚。

目前，济南市卫健委已责令该实验室暂停新冠病毒核酸检测业务，积极配合公安等部门彻查是否存在违法行为，一经查实，将依法依规进行处理。

济南市卫健委要求，立即对全市所有核酸检测机构进行拉网式督导检查，严格执行室间质评制度，确保核酸检测质量安全可靠。

造成防控被动影响地方决策，全面启动第三轮核酸检测

“此次第三方机构谎报核酸检测结果，造成了疫情防控上的被动，影响了地方相关决策。”隆尧县卫生健康局有关负责人告诉记者。

记者从邢台市政府获悉，隆尧县18日已启动第三轮全员核酸检测，安排616个采样点、1190名医护人员。除现有的652名医护人员外，还有包括8家市级以上医院和16个县(市)区支援隆尧县的538名医护人员，组成了检测帮扶队，帮助组织第三轮全员核酸检测。

“为确保全民核酸检测的质量，第三轮全民核酸样本均由公立医疗机构进行检测，并出具检测结果。”邢台市委常委、宣传部长戎阳表示，对已流调出的确诊病例的密接者、次密接者已全部集中隔离，相应的流调和隔离工作正在紧张有序进行中。

目前，隆尧县烟草家园已经调整为中风险地区。隆尧县实行全县域封控闭环管理，所有居民居家不自由流动。同时，加强消毒消杀工作，对烟草家园进行了全方位消杀，对广场、公园、道路、街道等公共区域和小区、农村开展了集中的全面消杀。

据隆尧县应对新冠肺炎疫情工作领导小组有关负责人介绍，隆尧县在第三轮核酸检测中细致做好前期准备工作，在采集点设置、信息录入的过程中防止人员聚集，做到样本采集过程中程序规范、人员不形成交叉感染，确保数据准确无误。

核酸检测采样完成后，隆尧县将严控人员进出，严格执行居家隔离防控措施，不流动、不聚集，非必要不得外出。

2020年底，家住湖南长沙的龙先生乘坐K1376次列车出游。车上一名陌生男子和他拉了几句家常后便邀请他打牌“娱乐”。龙先生的牌面“顺风顺水”令他很快同意牌友的“加码”建议。没想到他很快“转胜为败”，身上带的旅游费用也输掉近半。

“我当时脑子里已经一片混乱了，根本不知道自己已陷入骗局”，他回忆说，幸好有邻座一名老人提醒劝阻，自己才避免更大损失。

家住合肥的黄先生乘坐K1154次列车时也有相似经历，牌局先赢后输，损失惨重。据他回忆，列车临近到站时，牌友声称肚子疼要上洗手间，一转眼就不见了踪影。

“杀猪牌”套路深，手势、暗语等圈套防不胜防

在公安部铁路公安局指挥下，广州铁路公安局衡阳公安处“6·8”客车系列诈骗专案组调查发现，“杀猪牌”骗局背后是一个多达60余人的诈骗团伙。他们流窜在全国各地火车上，涉案金额达340余万元。诈骗团伙成员多为亲戚或同乡，他们两两结伴，在火车上佯装陌生人，设“局”约人打牌行骗。

民警告诉记者，嫌疑人有一套专门针对“旅客”的话术：问“到哪里下车”，是为判断距离，估算诈骗时间；问“做什么工作”，是为初步知晓旅客的经济能力；问“铺位是否下铺”，是为方便借口自己在其他车厢，直接在受害人铺位打牌。

记者了解到，嫌疑人会利用洗牌、记牌、发牌等手法，加上打手势、说暗语等方式控制牌面，实施诈骗。

做牌。所谓“做牌”，就是犯罪分子采用在洗牌、抽牌、出牌过程中换牌、套牌等手段，按自己的需要将手牌发给同伙或对手，从而控制整个牌局输赢走向的“诈术”。

暗语。记者从一名嫌疑人处得知，他们一般说“出牌”，就是要同伴出单张；说“打牌”就是要同伴出对子；说“好牌”就是要同伴出三张的；“点”则是要出炸弹，“松”是不要的意思。

手势。犯罪分子还会趁受害人不注意时以秘密手势传递信息。办案民警告诉记者，伸一根手指意思是单牌；伸两根手指则是要打对；伸三根手指头意为打三带一；伸四根手指代表要同伴出炸弹。

警方提醒：“挂彩”打牌涉嫌赌博，切勿参与、避免被骗

办案民警发现，仅2020年上半年，该团伙乘车轨迹遍布全国铁路505个区间，涉及车次达689趟次，作案范围广。广州铁路公安局衡阳公安处组织40余名精干警力，持续半年开展走访调查。

“嫌疑人属流窜作案，反侦查意识很强。他们还有老乡群，每半个月互换一次作案线路。”广州铁路公安局衡阳公安处刑警支队侦查员马秀云说。

在公安部铁路公安局统一指挥下，广州铁路公安局衡阳公安处协调联系哈尔滨、北京、成都、济南等11个铁路公安局的17个公安处共同开展走访调查工作。截至2021年1月13日，警方共抓获犯罪嫌疑人67名。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师表示，依据刑法第二百六十六条，诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

她还提醒说，在列车上“带彩”打牌，特别是金额成千上万元，本身就已违反《中华人民共和国治安管理处罚法》，涉嫌赌博，受骗的被害人同样可能面临法律惩处。

春运将至，警方提醒广大旅客，乘坐火车出行时切勿参与任何赌博活动，如发现上当受骗，应及时报案，避免更大损失。

春运火车上有人约你干这事，千万别答应